

# 謀事在人，成事在天(二)

經文：撒母耳記下第四、五章

楊惇皓教師

日期：2018年2月11日

## 【前言】

先跟大家拜個早年，因為這禮拜四就除夕了，先祝福大家新年快樂，新春如意！要過年了，有很多事情我們都得提早規劃，但記不記得上個禮拜我們的講道題目是甚麼？「謀事在人，成事在天」。為什麼定這個題目啊？還記不記得我們上禮拜故事有四個主角，分別是誰？猶大地的王大衛和他的元帥約押，以及以色列地的王——掃羅的兒子——伊施波設和他的元帥押尼珥。我們上次說這四個角色都在為自己的生命及欲望找出路，他們謀算、計畫了許多的事情，但只有大衛是按著神的應許被神膏立要做王的，其他三個人的下場都不得善終（約押被所羅門王處死，王上 2:28-34），他們所謀之事也都不得成就，所以我們說謀事在人，成事卻在上帝。

今天我們要延續這個主題，我們將看到伊施波設的死以及大衛終於作了全以色列民族的王，實現了上帝所應許要在他身上成就的，並且大衛在軍事、外交上都蒙神祝福，被神堅固並得著豐盛，再次證明及滿足了神在他身上應許的真實可靠！我們先做個禱告再開始。

## 【本論】

### 一、不假敬虔之名，行詭詐之實

這段歷史一開始 v1-2 提到以色列地的人聽到元帥押尼珥被殺的訊息後，舉國驚惶害怕，這時候有兩個軍長，巴拿和利甲心想大衛王的聲勢扶搖直上，伊施波設王的元帥又被殺，這個王也靠不住，不如到大衛那裏去投誠還比較有願景及前途，因此 v5-8 記載，他們就假意要進王宮取麥子，卻趁機殺了正在臥房床上休息的伊施波設王，還把他的首級取下來，做甚麼？拿著跑去找猶大地的大衛王邀功，當成他們歸降大衛的見面禮，還極盡吹捧之能事的說「耶和華今日為我主我王，在掃羅和他後裔的身上報了仇」。結果如何，他們踢到鐵板了！

沒想到大衛王想得跟他們完全不一樣！在大衛的價值觀中，兩位軍長是惡人，而伊施波設王是義人、是無辜而死之人，因此 v10-12 大衛王對他們說「從前有人報告我說，掃羅死了，他自以為報好消息；我就拿住他，將他殺在洗革拉，這就作了他報消息的賞賜。何況惡人將義人殺在他的床上，我豈不向你們

討流他血的罪、從世上除滅你們呢？」所以大衛就派人把他們兩個殺了，還砍斷手腳，掛在池邊，並且把伊施波設的遺體厚葬在希伯崙，與他的元帥押尼珥同在一處。

大衛會這麼做是因為看出這兩個軍長根本就是投機心態。剛失去元帥押尼珥的伊施波設王與百姓心中正驚惶不定，他們不但沒有安撫民心，還趁機叛變謀反，帶來更大的驚恐，也難怪大衛會鄙視他們，按著舊約律法規定，「以其人之道還治其人之身」的對待他們兩個的屍體（申十九 21）。

另外，我們可以看見，這兩位軍長也打著耶和華的名號，自以為他們的謀殺是代表耶和華，並且幫助大衛報了掃羅追殺之仇。這樣打著敬虔外貌、自己是替天行道的行為跟上禮拜押尼珥對伊施波設王所說的如出一轍，都是妄稱耶和華的名，為自己的私慾及行為掛上敬虔的外表、合理化自己的行為。

弟兄姊妹，我們也要特別當心這樣的情形，我們是否也披上敬虔的外衣而圖謀滿足私慾呢？我們是否也說自己是在傳福音、在服事神、在關懷探訪，可是卻在過程中順便偷渡了許多自己的私慾呢？

回來經文我們可以看見，「謀事在人，成事在天」，即便這兩個軍長謀算了許久，付諸了行動，甚至妄稱耶和華的名，自以為萬無一失、必能說服大衛王，但最終失敗、自尋死路，因為當耶和華不成就這事時，計畫得再天衣無縫也沒用！

回顧第四章我們可以稱它為「死亡的篇章」，因為整篇章節充滿著驚恐、死亡的氣息，提到了押尼珥的死、掃羅及約拿單的死、伊施波設的死以及他兩位軍長巴拿與利甲的死。在這章當中，我們看見了負面的榜樣，投機的人遲早會死在自己所挖的坑洞當中，然而我們也能看見正面的榜樣，就如大衛對待掃羅和伊施波設並沒有大小眼的差別待遇，雖然伊施波設是自立為王，掃羅曾經是神膏立他為王，但大衛都厚待他們，並懲治那些惡人。在這章中，掃羅的家族完全走下了歷史的舞台，大衛則一如過往的表現其善良、敦厚、公義的生命性格，王者的風範與君王的輪廓越發清晰地凸顯出來，讓讀者感受到神膏立他為王的正當性，並為下一章全國擁戴他為王做了美好的佈局。

接下來第五章到下兩次講道範圍的第六、七章是全卷書中最重要的段落之一，因為大衛終於按著上帝的應許從小小牧羊人，一路走來順利登基成為全以色列的王，並且奮勇攻下耶路撒冷、建造宮殿，以耶路撒冷為首都，隨後便迎接約櫃進城，安置在帳幕中，並立志要為耶和華建造殿宇。上帝喜悅大衛的心意，便差遣先知拿單告訴大衛說，神要為大衛建立家室和永遠的國度。因此這三章是整個撒母耳記彰顯神榮耀及神應許完成的最高峰！今天我們只講第五章，六、七章留待後續兩次講道再跟大家分享。

## 二、過去的經歷成為服事的養分

第五章 v1-3 我們看見原本在伊施波設王底下統治的以色列民及首領一起來到大衛王這邊，表達希望立他為王，讓他帶領全以色列百姓的意願及決心，因此他們一見到大衛就提起他們兩邊其實都是骨肉相連、血緣相同的以色列人，過去如何的一同爭戰、有革命情感，不該因著掃羅王及後代的關係而從此一分为二。

值得注意的是，這邊是聖經第一次記載將「牧養」這個概念應用在君王對百姓的關係中，過去聖經提到牧養都是用在牧養牲畜上，但第一次提到君王要「牧養」百姓，把君王當成牧羊人、把百姓當成小羊的概念，那是因為大衛小時候就是一位牧羊童，正如後面第七章 8 節上帝透過先知拿單對大衛說：「我從羊圈中將你召來，叫你不再跟從羊群，立你作我民以色列的君。」

弟兄姊妹，上帝使用大衛過去的經歷作為神國領袖的培養皿，好讓大衛成為合神心意能服事主的僕人，大衛從沒想過神要這樣用他過去的牧羊經驗，成為擊敗歌利亞及後來當上君王的磨練，然而「謀事在人，成事在天」，即便大衛沒想到，但上帝卻要讓它成就，因為神的旨意本是如此。同樣的，上帝也要使用你過去的經歷叫你成為合神心意的僕人及神國領袖，因此你不要輕忽了過去生命歷程當中的每個元素，在神手中這些都有可能被神轉化成未來服事的養分及動力，這也就是為什麼前一陣子發下的恩賜調查表裡面要大家填上你過去的科系、專業、興趣，因為這些都能夠在適度的連結後成為服事神的工具及方向，因此還有許多弟兄姊妹表格拿回去卻沒有繳交回來的希望可以盡快繳回，因為繳回來的越多，我們彼此連結的機會及恩賜碰撞出的火花就越多，很多適合你們的服事就更容易串聯起來，因此為著你們自己的恩賜發揮及神國服事的緣故，請大家盡快把恩賜調查表繳交回來，這也是你回應上帝的一種方式及機會。

回到剛剛的經文，君王要「牧養」百姓，也代表著神所揀選的君王不是高高在上的濫權轄管人民，而是站在照顧餵養關懷的角度去做神的好管家，過去大衛在小事上忠心，如今他要在治國及牧養的大事上忠心，這是神的心意，也呼應及預表了新約耶穌的身分，耶穌說「我來了是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。」（約十 10）接著又說「我是好牧人，好牧人為羊捨命。」耶穌是我們的好牧人，他為你我捨命釘在十字架上，他本為天上的神，卻因著愛我們的緣故，要處理罪對我們生命裡的破壞，因此來到人類歷史中，他本是彌賽亞、君王之姿，卻自詡為好牧人，為我們這些羊捨命。在座的親朋好友、弟兄姊妹們，耶穌來不是為了轄管我們，而是為了要幫助我們處理我們生命的破口及問題，讓我們得著豐盛的生命，凡願意的人都可以得著他的幫助，因為耶穌渴望牧養我們！凡願意成為耶穌小羊被他牧養的朋友，歡迎你聚會結束後可以來找我，

我願意帶領你更認識耶穌。

接著 v6-16 分別從三方面來記載大衛在各方面都具備了君王的實力及高度：v6-9 是記載他在軍事征討上的成功；v11 記載他在外交關係上的聯盟；v13-16 記載他在個人後裔及家業上的繁衍與興盛。

雖然這段的重點淺顯易懂，但不得不帶領大家看一下 v6-9，因為大家不是很容易看懂這邊的瞎子跟瘸子是怎麼一回事。簡單來說，大衛想攻打住在耶路撒冷的原住民耶布斯人，但由於耶路撒冷地勢居高、易守難攻，耶布斯人於是狂妄自大、瞧不起大衛的戰力，認為連瞎子、瘸子都能守得住這個城，然而大衛竟然真的攻下了這個「保障」，「保障」在這裡也就是要塞、堡壘的意思，並且他把那裏命名為大衛城，因此接著才會說上去「攻打我心裡所恨惡的瘸子、瞎子」，因為那是代表著耶布斯人對大衛戰力的嘲諷，也因此有俗語說：「在那裡有瞎子、瘸子，他不能進屋去。」其實和合本的這個翻譯會讓人誤會，以為是為瞎子與瘸子在那邊，所以大衛不能進去屋內，其實若照原文翻譯，講的是從此瞎子與瘸子不能進入屋內，有許多學者認為這裡的屋子指的就是主的聖殿。

總之這段結束後，作者 v10 做了一個評論說，大衛日漸強盛，因為耶和華萬軍之神與他同在！

接著 v11 再描述在外交上的成功，推羅王主動來進貢物資讓大衛王能建造王宮，因此 v12 作者又做個評論說，大衛知道耶和華堅立他做以色列王，又為自己的民以色列使他的國興旺，因為大衛知道是神推羅王來進貢，使大衛能建殿，再次說明「成事在天」！

接著 v13-16 提到大衛在這段承平時又立后妃，又生兒女，這邊寫到至少又生了十一個孩子，記得上禮拜在希伯崙的時候他從六個不同的妻子生了六個兒子，而今天再生十一個，雖然大衛在許多地方很討神喜悅，但關於妻妾成群這件事就不得不說一下，因為其實耶和華准許百姓立王的時候就有規定說，「王不得為自己多立妃嬪，恐怕他的心偏斜」（申十七 17），但我們看見大衛一路上不斷的娶妻立妃生子，甚至後面第十一章我們也知道他將他手下大將烏利亞的妻子拔示巴都搶了過來，還用詭計謀殺烏利亞，這部分實在是不可取，也違反上帝的律法規定，也難怪在這段立妃生子的經文記載之後，作者並沒有緊接著提到任何肯定式的評論。

總之 v6-16 的歷史記載讓我們感受到大衛安內攘外的能力都能讓人信服他就是以色列君王的不二人選，而耶和華對大衛的明確應許及大衛一路上如何求問神、倚靠神而帶來的獲勝，也讓作者斬釘截鐵的告訴大家，完全是因為耶和華萬軍之神與他同在，是因為耶和華堅立他作以色列王，又為自己的民以色列

使他的國興旺，因為「謀事在人，成事在天」。

弟兄姊妹們，你認為你生命中的成功是自己的功勞，還是上帝的功勞呢？是你的能力深謀遠慮使然，還是上帝的能力及祝福使然呢？願我們都能夠像大衛一樣，知道是耶和華的堅立，我們都能有一顆謙卑感恩的心來理解自己真正蒙福的緣由。

### 三、凡事倚靠上帝，不倚靠經驗

最後一段 v17-25 我們看見非利士人兩次來討戰攻打大衛，大衛再次的求問耶和華是否可以出兵攻打？上帝說可以，必將他們交在你手裡。結果果然大衛將敵人擊退、勢如破竹如同水沖去一般，大衛也歸榮耀給耶和華說「耶和華在我面前衝破敵人」，並且還特別把敵人因著逃難而遺留的偶像拿走。

在戰場上帶著偶像或神像其實是當時的一種習慣，有一種祈求軍隊能大獲全勝的意思。之前在撒母耳記上第四章時，以色列長老們也曾經擅自把代表神同在的約櫃抬到戰場上，以為會因此大獲全勝，結果反而打了敗仗，導致約櫃被非利士人擄走，為什麼會吃敗仗呢？因為當時約櫃上戰場並不是上帝的意思，而是以色列長老們自己的意思。因此今天這段經文記載非利士人的偶像被以色列人拿走，某種程度上作者也是為當初約櫃被擄這件事情做個平反，甚至這段歷史的平行經文在歷代志上十四章有記載，大衛吩咐人將這些拿來的偶像用火焚燒了，因為這些偶像是當滅之物，不可放在營中，也顯見大衛的敬虔。

有趣的是，這些非利士人不服輸，同樣劇情、同樣場景還要再演一次，再次出兵於利乏音谷挑戰大衛王的軍隊。我想問你，在這種情況底下，如果你是大衛王，你會不會很容易倚靠上次成功經驗去做判斷，認為上次你們已經輸了我一次，這次再來，我當然就用同樣的方法再把你們打得落花流水。我猜如果是我，我蠻有可能會這樣做，我會倚靠我的經驗去做決定，很可能不會再問上帝一次了，因為場景都一樣，想必方法也都一樣。

沒想到大衛還是有很好的屬靈習慣，他再度問了耶和華，也還好他有問，因為這次上帝說不要用老方法，祂要大衛從後面繞過去打，並且上帝說當聽到樹梢上有腳步聲的時候就要趕快跟上去出兵，因為耶和華已經在你前頭為你攻打非利士人的軍隊了。果然大衛照著耶和華的吩咐去行時，又再度地打了勝仗，擊退非利士人。

弟兄姊妹，在我們信主的過程中，我們可能會從凡事都靠著自己的經驗做判斷，進步到開始有一些事情會先問上帝再做判斷，再進步到大部分的事情都會先問上帝再做判斷，有些人甚至能「凡事」都先問上帝再做決定，但往往我們的「凡事」並不包括重複發生能靠經驗法則判斷的事，因此在信仰生活中我

們發現我們還是常常倚靠經驗法則，而不是凡事倚靠上帝。然而我們要知道神是做新事的神，若在基督裡要成為新造的人，就要凡事求問上帝，打破過去倚靠經驗的決策模式，這樣才會有新的方法及新的結果出現。倚靠經驗便是停在「謀事在人」的想法，倚靠上帝才會進入「成事在天」的思維。

下個月我們教會即將開辦第十一期的恩惠相遇，進入第十一期，其實所有事務性的東西早就都事有定規、人有定位了，但我們很怕一種情形，就是大家都覺得駕輕就熟了，所以就輕忽它的屬靈意義，事實上恩惠相遇福音餐會就是一場屬靈的戰爭，是一場從魔鬼手中搶奪喪失靈魂的戰爭，當我們的焦點都在誰要當總幹事、怎麼把事情做好的時候，我們就是完全的忽略了重要方向與焦點，因此面對這次的籌備，我們應該要像大衛一般，即便場景都一樣，但我們要重新求問神這次我們要怎麼做、我們會面對甚麼新的挑戰、我們要怎麼為這場屬靈戰爭禱告，我們不能倚靠經驗而不倚靠上帝，我們需要認真去聆聽樹梢上的腳步聲，好知道甚麼時候要快步地跟上上帝的軍隊，去收拾敵軍，因為耶和華已經在前方為我們征戰。所以我們同工們要彼此提醒，多禱告、聆聽神，禱告優先於事工，沒有禱告就沒有事工，我們在會議中要討論的不應該只有「該怎麼做？由誰來做？」而是彼此詢問「該怎麼禱告？為誰禱告？」今天下午就要召開恩惠相遇籌備會了，願我們能夠有好的開始，不倚靠經驗，真正來倚靠上帝，再次的詢問上帝這次我們該注意甚麼重點，因為「謀事在人，成事在天」，相信這才是討神喜悅的態度！

## 【結論】

親愛的弟兄姊妹，透過大衛攀上神應許高峰的過程，以及他對待敵人的方式，我們可以至少學習到今天所說的三點，讓我們再來複習一次：

- 一、不假敬虔之名，行詭詐之實（我們要確實的反省自己做每件事情的動機是否純正）
- 二、過去的經歷成為服事的養分（主啊！我不知道我能為你做甚麼，願你的旨意在我身上成就！）
- 三、凡事倚靠上帝，不倚靠經驗（不落入經驗法則的窠臼中，保持聆聽的耳，期盼神每一次都有新的帶領）

願「謀事在人，成事在天」的屬靈真理能塑造我們成為一個謙卑、倚靠、聆聽神聲音的好兒女。！

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

